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Zielsetzung der Befragung 
Die Wissenschaftliche Gesellschaft für marktorientierte Unternehmensführung (WiGe) veranstaltet zweimal im Jahr Führungsgespräche zu 

aktuellen Themen der Unternehmensführung, an denen Top-Vertreter der deutschen Wirtschaft und Wissenschaftler teilnehmen. Am 7. und 8. 

Oktober 2021 fand das 79. Führungsgespräch in Potsdam zu dem Thema „Märkte, Macht und Verantwortung der Medien im Umbruch“ statt. Zur 

Vorbereitung und als Diskussionsgrundlage des Führungsgespräches initiierte die WiGe eine Online-Befragung bei 2300 Bundesbürgern, um 

aktuelle Daten zur Nutzung und Wahrnehmung sowie Glaubwürdigkeit der Medien zu erfassen. Konkret wurden über den Fragebogen folgende 

Inhalte bzw. Variablen auf der Grundlage eines SOR-Modells erfasst:

▪ Nutzungshäufigkeit unterschiedlicher Medienarten

▪ Veränderung der Mediennutzung durch die Pandemie

▪ Nutzungspräferenzen zur Informationen über Parteien zur Bundestagswahl

▪ Präferenzen gegenüber der Nutzung einzelner Medienarten

▪ Wahrgenommener Einfluss der Medien bzw. Medienberichterstattung auf verschiedene Gruppen

▪ Glaubwürdigkeit der Medien differenziert nach Medienarten

▪ Beurteilung der Medienfunktionen 

▪ Wichtigkeit von Aufgaben der Journalisten

▪ Beurteilung der öffentlich-rechtlichen Medien

▪ Soziodemographische Merkmale

Grundgesamtheit: Bundesbürger ab 14 Jahren in Deutschland   

Befragungssample: 2307 Befragte

Befragungszeitraum: 13.09. bis 23.09.2021

Für die Befragungsdaten, die nach Altersgruppen und Parteipräferenzen getrennt ausgewertet wurden, sind Mehrgruppenvergleichstests durchgeführt worden. Sofern 

signifikante Unterschiede zwischen zwei und mehr Gruppen ermittelt wurden, sind jeweils Sternchen * an den Items vermerkt worden. Bei Items ohne Sternchen kann 

kein statistisch signifikanter Unterschied zwischen Profilen angenommen werden.
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Mediennutzungsintensität
Art

Dauer

Anlass 

Präferenzen

Medienart

Werbepräferenz 

Medien-Arten 

Wichtigkeit

Medien-Funktionen  

Einstellungen 
Einfluss der Medien

Öffentlich rechtliche Medien 

Beurteilung 
Defizite der Macht

Unabhängigkeit 

Wahrgenommene

Glaubwürdigkeit (=Vertrauen)

Realtitätsabbildung 

Corona-Pandemie 

Bezugsrahmen der Medien-Studie WiGe 2021 (SOR Modell)

Journalisten

Geschlecht / Alter / Bildung / Anzahl Kinder / Stadt / HH-Netto EK  Besitz Fernseher / Radio / Laptop/PC / Smartphone

Medien-Content 

Medien Preisgestaltung 

Zufriedenheit 

Persönliche Werte  

Nicht erfasst

Einbezogene Variable bzw. Konstrukte 

Verhaltensänderung COVID

Nutzungsverhalten zur Wahl 

Bundestagswahl 9-2021

Stimulus Organism Response

Beurteilung Journalisten 

n=2.307
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Aktuelle WiGe-Befragung zur Wahrnehmung von Medien 

Befragungszeitraum: 3./4. Septemberwoche 2021

4

n = 2307

33%

47,4%

19,5%über 60 Jahre

bis 30 Jahre

über 30, 

unter 60 Jahre

54,7%

45%

Männlich

Weiblich

Soziodemografische Verteilung der Befragten

Alter ab 14 Jahren

*Quelle: Repräsentative Verteilung nach Destatis, https://www-genesis.destatis.de/genesis/online?operation=previous&levelindex=2&step=2&titel=Ergebnis&levelid=1628091320534&acceptscookies=false#abreadcrumb

(*18%)

(*49%)

(*33%)

(*48,8%)

(*51,2%)

0,3%Divers
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n=2.307

Präferenzen für Parteien in der Regierung

0,30%

14,30%

10,20%

7,30%

18%

22,40%

12,10%

15,40%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

keine Angabe

Andere

AFD

Die Linke

Die Grünen

SPD

FDP

CDU/CSU

5

Frage: Welche Partei würden Sie gerne zukünftig in der Regierung sehen wollen?
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Öffentlich-rechtliches Fernsehen*

Öffentlich-rechtliches Radio

überregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen*

privates Fernsehen

privates Radio

Wochenzeitungen

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

Mediennutzung differenziert nach Alter

7

Sehr häufigNiemals

Frage: Zum Informieren und Unterhalten gibt es eine Vielzahl von Medien. Bitte geben Sie an, wie häufig Sie 

die folgenden Medienarten nutzen . . .

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Boulevardzeitungen

Videoportale*

Soziale Medien*

Mediatheken

Audio-Streamingdienste*

Video-Streamingdienste*

Business-Netzwerke*

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60 8

Frage: Zum Informieren und Unterhalten gibt es eine Vielzahl von Medien. Bitte geben Sie an, wie häufig Sie 

die folgenden Medienarten nutzen . . .

Sehr häufigNiemals

Mediennutzung differenziert nach Alter

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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12,10%

1,80%

5,60%

5,50%

8%

23,50%

4,30%

6,70%

8,30%

24%

20,20%

9,40%

16,20%

53,60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

nicht zutreffend

Business-Netzwerk

Video-Streamingdienst

Audio-Streamingdienst

Mediathek

Soziale Medien

Boulevardzeitung

Wochenzeitung

privates Radio

privates TV

regionale Tageszeitung

überregionale Tageszeitung

Öffentlich-rechtliches Radio

Öffentlich-rechtliches TV

9

Frage: Welche Informationsquelle haben Sie in den letzten Wochen am meisten genutzt, um sich über die 

Parteien und die Bundestagswahl zu informieren?

n=2.231

Mediennutzung zur Information über die Bundestagswahl
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Frage: Welche Informationsquelle haben Sie in den letzten Wochen am meisten genutzt, um sich über die 

Parteien und die Bundestagswahl zu informieren?

n=835

2%

9%

11%

9,20%

36,60%

29,40%

0,90%

7,20%

8,30%

17,80%

8,10%

8,80%

13,40%

36,20%

1,10%

3,50%

1,30%

5,80%

11,50%

4,40%

5,30%

5,50%

5,10%

25,90%

34,10%

7,30%

20%

71,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Business-Netzwerke

Video-Streaming

Audio-Streaming

Mediathek

Soziale Medien

Videoportale

Boulevardzeitung

Wochenzeitung

privates Radio

privates TV

regionale Tageszeitung

überregionale Tageszeitung

öffentlich-rechtliches Radio

öffentlich-rechtliches TV

ab 60 bis 25

Mediennutzung zur Information über die Bundestagswahl
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Frage: Welche Informationsquelle haben Sie in den letzten Wochen am meisten genutzt, um sich über die 

Parteien und die Bundestagswahl zu informieren?

n=873

8,70%

1,40%

5,20%

4,80%

6,20%

17,40%

10,10%

5,60%

7,90%

12,90%

30,60%

25,30%

10,40%

17,40%

63,50%

5,60%

1,20%

6,60%

6%

7,60%

20,90%

9,30%

5%

6,60%

8,50%

29,70%

26%

10,30%

20,30%

68%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

nicht zuftreffend

Business-Netzwerke

Video-Streaming

Audio-Streaming

Mediathek

Soziale Medien

Videoportale

Boulevardzeitung

Wochenzeitung

privates Radio

privates TV

regionale Tageszeitung

überregionale Tageszeitung

öffentlich-rechtliches Radio

öffentlich-rechtliches TV

SPD CDUGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Mediennutzung zur Information über die Bundestagswahl
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Frage: Welche Informationsquelle haben Sie in den letzten Wochen am meisten genutzt, um sich über die 

Parteien und die Bundestagswahl zu informieren?

n=651

7%

1,40%

4,80%

7,50%

12,70%

24,80%

20%

1,90%

9,60%

4,60%

14,70%

14,40%

11,30%

18,30%

57,50%

20,40%

1,30%

4,70%

3%

6%

31,50%

18,70%

8,90%

3%

6,40%

24,70%

16,20%

6%

8,90%

32,80%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

nicht zuftreffend

Business-Netzwerke

Video-Streaming

Audio-Streaming

Mediathek

Soziale Medien

Videoportale

Boulevardzeitung

Wochenzeitung

privates Radio

privates TV

regionale Tageszeitung

überregionale Tageszeitung

öffentlich-rechtliches Radio

öffentlich-rechtliches TV

AFD GrüneGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Mediennutzung zur Information über die Bundestagswahl
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Frage: Welche Informationsquelle haben Sie in den letzten Wochen am meisten genutzt, um sich über die 

Parteien und die Bundestagswahl zu informieren?

10,40%

3,60%

6,10%

6,80%

7,90%

26,50%

20,80%

4,70%

8,20%

8,60%

22,20%

18,60%

11,80%

15,10%

50,50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

nicht zuftreffend

Business-Netzwerke

Video-Streaming

Audio-Streaming

Mediathek

Soziale Medien

Videoportale

Boulevardzeitung

Wochenzeitung

privates Radio

privates TV

regionale Tageszeitung

überregionale Tageszeitung

öffentlich-rechtliches Radio

öffentlich-rechtliches TV

n=279

Mediennutzung zur Information über die Bundestagswahl
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Öffentlich-rechtliches Fernsehen*

Öffentlich-rechtliches Radio

überregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen*

privates Fernsehen

privates Radio

Wochenzeitungen

n=1.802 14

Sehr häufigNiemals

Frage: Zum Informieren und Unterhalten gibt es eine Vielzahl von Medien. Bitte geben Sie an, wie häufig Sie 

die folgenden Medienarten nutzen . . .

Gruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Mediennutzung differenziert nach Parteienpräferenz

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDU
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Boulevardzeitungen

Videoportale

Soziale Medien

Mediatheken

Audio-Streamingdienste*

Video-Streamingdienste

Business-Netzwerke

n=1.802 15

Frage: Zum Informieren und Unterhalten gibt es eine Vielzahl von Medien. Bitte geben Sie an, wie häufig Sie 

die folgenden Medienarten nutzen . . .

Sehr häufigNiemals

Gruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Mediennutzung differenziert nach Parteienpräferenz

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05

1 2 3 4 5

Mittelwert

AFD Grüne FDP SPD CDU
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Medienpräferenzen



Präferenzen gegenüber spezifischen Medienarten

Ich ziehe Fernsehen dem Video-

Streaming vor*

Ich ziehe physische Zeitungen den 

Onlinezeitungen vor

Ich ziehe Mediatheken dem aktuellen 

TV-Programm vor*

Ich ziehe das Radio dem Audio-

Streaming vor*

Ich ziehe öffentlich-rechtliche Sender 

den privaten Sendern vor*

n=1.925

Teils/Teils JaNein

17

Frage: Dieselben Informationen werden häufig auf unterschiedlichen Medienarten angeboten. 

Wenn Sie die Wahl hätten, welche der Medien würden Sie vorziehen?

1 2 3

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Wahrgenommener Einfluss 

der Medien



Einfluss der Medien 

Einfluss auf Politiker

Einfluss auf Unternehmen

Einfluss auf die Verwaltung

Einfluss auf die Gesellschaft

Einfluss auf die Arbeitslosen

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60 19

Frage: Wie stark ist Ihrer Meinung nach der Einfluss der Medien auf . . .?

Überhaupt 

nicht stark

Sehr 

stark

© WiGe Wissenschaftliche Gesellschaft für marktorientierte Unternehmensführung e.V. 8-10-2021



Einfluss auf Rentner*

Einfluss auf Kinder*

Einfluss auf mich persönlich*

Einfluss auf die Jugendlichen*

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60
20

Frage: Wie stark ist Ihrer Meinung nach der Einfluss der Medien auf . . .?

Überhaupt 

nicht stark

Sehr 

stark

Einfluss der Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Glaubwürdigkeit der Medien 



Öffentlich-rechtliches Fernsehen

Öffentlich-rechtliches Radio

Video-Streamingdienste*

überregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

privates Fernsehen

privates Radio

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

Überhaupt nicht 

glaubwürdig

Vollkommen 

glaubwürdig

22

Frage: Für wie glaubwürdig halten Sie die Informationen, die über die folgenden Medienarten angeboten 

werden?

Glaubwürdigkeit der Medien 

GAP

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Wochenzeitungen

Boulevardzeitungen

Videoportale*

Audio-Streamingdienste*

Soziale Medien*

Mediatheken*

Business-Netzwerke*

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

23

Überhaupt nicht 

glaubwürdig

Vollkommen 

glaubwürdig

Frage: Für wie glaubwürdig halten Sie die Informationen, die über die folgenden Medienarten angeboten 

werden?

Glaubwürdigkeit der Medien 

GAP

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Öffentlich-rechtliches Fernsehen*

Öffentlich-rechtliches Radio*

Video-Streamingdienste

überregionale Tageszeitungen

regionale Tageszeitungen

privates Fernsehen*

privates Radio

n=1.802

Überhaupt nicht 

glaubwürdig

Vollkommen 

glaubwürdig

24

Frage: Für wie glaubwürdig halten Sie die Informationen, die über die folgenden Medienarten angeboten 

werden?

Gruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Glaubwürdigkeit der Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDU
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Wochenzeitungen

Boulevardzeitungen

Videoportale

Audio-Streamingdienste

Soziale Medien

Mediatheken*

Business-Netzwerke

n=1.802 25

Überhaupt nicht 

glaubwürdig

Vollkommen 

glaubwürdig

Frage: Für wie glaubwürdig halten Sie die Informationen, die über die folgenden Medienarten angeboten 

werden?

Gruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Glaubwürdigkeit der Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDU
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Beurteilung von 

Funktionen der Medien 



Funktionen von Medien 

Medien helfen Hintergründe und 

Zusammenhänge zu erkennen

Medien bringen gesellschaftlich wichtige 

Themen

Medien bringen Themen, die für mich 

wichtig sind

Medien geben Orientierung in der 

Informationsvielfalt

Medien greifen Sorgen und Ängste der 

Bevölkerung auf

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert
14-19 20-39 50-59 ab 60

27

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen zu den Medien?

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu
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Medien decken politische und 

gesellschaftliche Missstände auf

Medien vermitteln ein vollständiges Bild der 

Ereignisse

Medien machen deutlich, woher ihre 

Informationen kommen

Medien geben Dinge so wieder, wie sie 

wirklich sind

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

28

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen zu den Medien?

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

Funktionen von Medien 
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Medien helfen Hintergründe und 

Zusammenhänge zu erkennen*

Medien bringen gesellschaftlich wichtige 

Themen*

Medien bringen Themen, die für mich 

wichtig sind*

Medien geben Orientierung in der 

Informationsvielfalt*

Medien greifen Sorgen und Ängste der 

Bevölkerung auf

n=1.802 29

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen zu den Medien?

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDUGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Funktionen von Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Medien decken politische und 

gesellschaftliche Missstände auf*

Medien vermitteln ein vollständiges Bild der 

Ereignisse*

Medien machen deutlich, woher ihre 

Informationen kommen*

Medien geben Dinge so wieder, wie sie 

wirklich sind*

n=1.802 30

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen zu den Medien?

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDUGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Funktionen von Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05

© WiGe Wissenschaftliche Gesellschaft für marktorientierte Unternehmensführung e.V. 8-10-2021



Probleme im Mittelpunkt, keine Lösungen

unerwünschte Meinungen werden untergraben

Entscheidungsfolgen von Politikern/ 

Wirtschaftsführern nicht beachtet

Schüren von Vorurteilen durch Vereinfachen der 

Sachverhalte

Schreiben vor, was man denken soll

Schenken Menschen zu wenig Gehör

Reden an mir/meinen Problemen vorbei*

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60
31

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen zu den Medien?

Beurteilung der Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Probleme im Mittelpunkt, keine Lösungen

unerwünschte Meinungen werden untergraben*

Entscheidungsfolgen von Politikern/ 

Wirtschaftsführern nicht beachtet

Schüren von Vorurteilen durch Vereinfachen der 

Sachverhalte

Schreiben vor, was man denken soll*

Schenken Menschen zu wenig Gehör*

Reden an mir/meinen Problemen vorbei*

n=1.802
32

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen zu den Medien?

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDUGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Beurteilung der Medien 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Realitätswiedergabe durch die Medien 

33

Frage: Wie gut gelingt es den Medien Ihrer Meinung nach ein glaubwürdiges Bild der Realität 

wiederzugeben?

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60
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Wichtigkeit von Aufgaben der 

Journalisten  



über Dinge berichten, so wie sie sind*

unparteiische Beobachter sein*

Unterhaltung/Entspannung bieten

die Regierung überwachen*

die Wirtschaft überwachen

die öffentliche Meinung beeinflussen*

ihre eigene Meinung stärker einbringen

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

Überhaupt 

nicht wichtig

Vollkommen 

wichtig

36

Frage: Journalisten übernehmen in den Medien eine wichtige Rolle und unterschiedliche Aufgaben. Was sollte 

ein guter Journalist aus Ihrer Sicht tun? 

Wichtigkeit der Aufgaben von Journalisten 

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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über Dinge berichten, so wie sie sind

unparteiische Beobachter sein

Unterhaltung/Entspannung bieten

die Regierung überwachen

die Wirtschaft überwachen

die öffentliche Meinung beeinflussen

ihre eigene Meinung stärker einbringen

n=1.802

Überhaupt 

nicht wichtig

Vollkommen 

wichtig
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Frage: Journalisten übernehmen in den Medien eine wichtige Rolle und unterschiedliche Aufgaben. Was sollte 

ein guter Journalist aus Ihrer Sicht tun? 

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDUGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Wichtigkeit der Aufgaben von Journalisten 
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benötigt man heute nicht mehr*

sind gut für objektive Berichterstattung

vertraut man eher als privaten Sendern

sollten keine Werbung zeigen dürfen

sollten keine Unterhaltung bringen, nur 

Nachrichten*

sollten das Internetangebot ausweiten*

n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60 38

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

Frage: Über die monatlichen Rundfunkgebühren werden die öffentlich-rechtlichen Medienangebote von den   

Bürgern finanziert. Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu . . .?

Öffentlich-rechtliche Medien …

Beurteilung der öffentlich-rechtlichen Medien  

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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benötigt man heute nicht mehr*

sind gut für objektive Berichterstattung*

vertraut man eher als privaten Sendern*

sollten keine Werbung zeigen dürfen

sollten keine Unterhaltung bringen, nur 

Nachrichten

sollten das Internetangebot ausweiten*

n=1.802 39

Stimme überhaupt 

nicht zu
Stimme 

vollkommen zu

Frage: Über die monatlichen Rundfunkgebühren werden die öffentlich-rechtlichen Medienangebote von den   

Bürgern finanziert. Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu . . .?

Öffentlich-rechtliche Medien …

1 2 3 4 5

Mittelwert
AFD Grüne FDP SPD CDUGruppen mit Präferenzen für eine Regierungspartei:

Beurteilung der öffentlich-rechtlichen Medien  

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Änderung des Nutzungsverhaltens in 

der Pandemie  



n=1.925

1 2 3 4 5

Mittelwert

14-19 20-39 50-59 ab 60

Überhaupt nicht 

verändert

Vollkommen 

verändert

41

Frage: Wie stark hat sich seit dem Beginn der Covid-19 Pandemie Ihre Mediennutzung verändert?*

Änderung der Mediennutzung durch die Pandemie  

* Mehrgruppenvergleichstest weist signifikante Mittelwertunterschiede aus

Signifikanzniveau < 0,05
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Zusammenfassung zentraler Ergebnisse 

1. Bei der Mediennutzung gibt es einen erheblichen Generationeneffekt.

2. Präferierte Medien zu Informationen über Parteien und Bundestagswahl:

Öffentlich-rechtliches TV, Privates TV, Soziale Medien.

3. Der stärkste Einfluss der Medien wird auf die Gesellschaft als Ganzes 

gesehen. Jugendliche sind sich dem hohen Einflusspotential bewusst.

4. Glaubwürdigkeit: Generell liegt das öffentlich-rechtliche TV/Radio leicht vor 

anderen Medien, aber es gibt absolut immer noch ein erhebliches 

Glaubwürdigkeits-Gap gegenüber allen Medienarten. Differenziert 

Parteipräferenzen weichen die AFD-affinen Befragten in der 

Glaubwürdigkeitsbeurteilung stark von anderen Wählern ab.  
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Zusammenfassung zentraler Ergebnisse 

5. Wichtige Funktionen von Medien: 

- Informationsfunktion 

- Kritikfunktion 

Differenziert nach Parteipräferenzen weichen AFD-affine Befragte am 

stärksten ab.

6. Die Beurteilung der öffentlich-rechtlichen Medien weist über alle Altersgruppen 

kein klares Profil auf. Sie weisen eher eine diffuse Positionierung in den 

Köpfen der Bürger auf. 

7. Die Pandemie hat insbesondere das Mediennutzungsverhalten der jüngeren 

stärker als der älteren Generation beeinflusst.
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